

优质教育资源纷纷落户和林格尔新区



本报讯(记者 刘丽霞)金秋时节,沿着金盛快速路一路南下,在和林格尔新区,你会看到道路两侧不时会出现一座造型设计新颖的建筑,在湛蓝的天空和绿草如茵的大地掩映下,形成了一道亮丽的风景线。伴随着朗朗的读书声和操场上孩子们运动的身影,你会不由得发出赞叹:能在这里上学真好。

在今年秋季学期投入使用的内蒙古师范大学附属云谷学校,标准化操场、整洁舒适的宿舍、宽敞明亮的教室、

丰盛营养的餐食,还有优秀的师资队伍备受学生喜爱。这所12年一贯制学校满足了和林格尔新区及周边群众子女就近入学的需求。

“为了让我上好学校,今年从锡林浩特市来到了呼和浩特,我妈妈在这里经营一家奶茶馆。我在内蒙古师范大学附属云谷学校上学,我们都喜欢这里的环境。”内蒙古师范大学附属云谷学校初二班学生阿斯如说。

作为内蒙古自治区经济转型升级

的“新引擎”和改革创新的“试验田”,聚焦打造内蒙古自治区“产城融合”发展的新样板和绿色生态宜居示范区,和林格尔新区着力推进产业与城市发展、人口与产业协同集聚,在全面推进高端高新产业落地发展的同时,持续加强配套公共服务设施和社会事业项目建设,大力吸引高端教育和和林格尔新区集聚。

目前,和林格尔新区枫叶双语学校、剑桥中学和林格尔新区校区、内蒙

古师范大学附属云谷学校、内蒙古艺术学院云谷校区、内蒙古警察职业学院新校区等已开办运营,内蒙古大学创业学院和林格尔新区校区、呼和浩特市职业教育园区等项目正在加快建设,和林格尔新区云谷片区宜居宜业水平稳步提升,产业、人才进一步集聚,为和林格尔人才科创中心建设提供了坚实的基础。

2020年落户和林格尔新区的和林格尔新区枫叶双语学校是枫叶体系第101所学校。学校分为幼儿园、小学、初中、高中和外籍人员子女学校5个板块。不仅填补了呼和浩特市区域国际教育的空白,更满足了市民在教育资源选择上的多层次、个性化需求。

“我想让孩子接受一种全新的教育模式。”市民唐女士说,枫叶学校招生第一年,她深思熟虑后,把孩子送到了这所学校读书。

2022年9月,内蒙古艺术学院云谷校区正式启用。设计学院、美术学院、新媒体学院、影视戏剧学院、文化艺术管理学院5个学院已搬迁至云谷校区,目前已有3000多名师生入住并开展教学。

呼和浩特市职业教育园区项目,总用地约1483亩,总建筑面积57.6万平方米,预计可招生2.88万人。该项目集聚了呼和浩特市文化艺术职业学校、呼和浩特市现代信息技术学校、呼和浩特市商贸旅游职业学校、呼和浩特市智能技术应用学校、呼和浩特市食品与医药卫生学校5所中等职业学校。

2024呼和浩特电商购物节圆满收官 累计订单量560万单

本报讯(记者 云艳芳)日前,由呼和浩特市商务局主办的“金秋双节 云享惠购”2024呼和浩特电商购物节圆满收官。活动期间,累计订单量560余万单。

本次电商购物节正值“金九银十”消费旺季,按照“政府组织、企业参与、市场化运作”原则,围绕中秋、国庆节日消费需求,组织伊利、美团优选、饿了么、多多买菜、海鹏、草原红太阳、康新牧场、老绥元等28家知名平台、本地电商和传统企业,聚焦本地农产品特色专销、文旅百货特惠促销等内容,优选好品牌、高品质的商品和服务。美团优选、饿了么、多多买菜等电商平台推出“精品好货·超值优惠”“好礼齐相送”“团好货”、美食直播、限时秒杀等主题促销活动,主推特色商品和服

务;伊利、康新牧场、苏尼特等企业推出“充值礼赠”“直播特惠”“限时秒杀”“店铺爆款”等优惠促销;草原红太阳、海鹏月饼、蒙清、塔拉额吉、宇航人等企业推出“充值折扣”“爆款月饼礼盒”“甄选礼盒”好礼低至七折、满减打折等专享特惠活动。商品涵盖节庆礼品、美食餐饮、农特产品、生鲜调味、文旅百货等300多种,为广大市民群众提供了质优物美价廉的商品。

下一步,市商务局将进一步发挥电子商务在活跃消费市场、挖掘消费潜力、满足消费需求的作用,积极开展电商惠民惠企活动,引导电商平台、服务机构、行业协会等各类主体,聚集公共服务资源,赋能中小企业数字化发展,助推呼和浩特市电商及相关产业深度融合,为经济发展注入新动能。

呼和浩特市2024年“敬老月”活动启动

本报讯(实习记者 吴香凝)10月11日,由呼和浩特市民政局主办,呼和浩特市老龄工作服务中心承办的呼和浩特市2024年“敬老月”活动启动仪式在苏雅拉广场举行。今年10月是我国第15个敬老月,主题为“坚持以老年人中心,构建老年友好型社会”。

仪式现场,示范性老年友好型社区代表、基层老龄工作者代表、“蓝马甲”志愿者代表进行发言,他们从不同角度

阐述了老龄工作的重要性及为老服务的抓手和载体,对老龄工作开展提供了可推广、可借鉴的方法和建议。此外,仪式现场还设置了老年人辅助器具体验、义诊、高龄津贴、老年人意外伤害保险政策咨询等各类公益展台。

据了解,“敬老月”系列活动将持续到10月底,通过开展老年人书画展、老年人防诈骗宣传等一系列活动,全力营造浓厚的敬老爱老助老社会氛围,不断提升老年人的获得感、幸福感、安全感。

冬储菜上市

连日来,随着天气转凉,以大葱、土豆、大白菜等为主的冬储菜上市了。图为市民在玉泉区美通农产品批发市场选购冬储菜。

■本报记者 王凯凯摄



我看身边新变化 路网更新 生活更美

本报讯“县里多条道路经过升级改造后,从过往的坑洼路,变成了如今的文明幸福路。”这是和林格尔县城关镇居民王大爷的肺腑之言。

为了优化城市交通路网,提升道路通行能力和城镇面貌,近年来,和林格尔县大力推进道路等基础设施提升改造,畅通城市发展“血脉”,为民生幸福“开路”,为城镇面貌“换新颜”。

据了解,和林格尔县已打通新华西街“断头路”、和林三中南出入口道

路,升级改造了新南街。

与此同时,同步进行了路侧绿化、管网更新、道路照明、交通标线等附属设施。今年还修建了位于水务局小区南侧、红旗街、维多利超市门前、南山广场西侧4处标准化停车场,在各主干道两侧合理位置重新施划停车位,有效缓解了车位紧张问题。此外,对红旗街停车场路面进行升级改造,设立汽车充电桩,方便新能源车出行。(李海珍 皇永志 张成华)

链主引领集群推动 托克托县前沿肇画生物医药产业未来

(上接第1版)“公司落户托克托县是经过多方考察后决定的。”内蒙古绿微康生物科技有限公司项目负责人闫卫东表示,生物发酵企业属于高耗能企业,园区依托内蒙古大唐国际托克托发电有限责任公司提供的蒸汽供给,极大地降低了企业蒸汽成本。闫卫东说:“安徽那边有个厂,蒸汽大概是280元/吨,我们这里最高是170元/吨,这就有了100多元的差价。我们企业用汽量很大,同样的产品每吨差价在30%到40%。这就是产业化规模化和本地能源优势给企业带来的好处。”

园区的招商引资优惠政策和资源共享给企业带来的是实实在在的利好。金河生物科技股份有限公司有3家子公司落户园区。“园区得天独厚的条件是蒸汽可以直接用内蒙古大唐国际托克托发电有限责任公司的,县城里的老厂当年投资5000万元建锅炉产蒸汽,在园区的新厂,一个蒸汽管道就解决了问题。”金河生物科技股份有限公司副总经理刘迎春说:“打个比方,如果正常建设这样一个规模的发酵工厂需要投资10亿元,我们在园区就能少投资40%,只需要投资6亿元。”

地处呼包鄂乌一小时城市圈和京津冀两小时经济圈范围的重要节点,通达的铁路、公路立体交通网络,托克托经济开发区工业基础好、农业条件优、文旅资源丰富、供给充足的土地、水、电、暖、人力资源等生产要素,以及全力服务企业的营商环境,为生物医药产业的发展提供了强有力的支持。日趋扩大的“朋友圈”,进一步促进了生物医药产业共融共享共发展。

先进的制药装备,通过引入连续制造、无人化等灯塔工厂先进制造理念,将先进的人机协同、自动化、人工智能、工业互联网技术与制药技术深度融合,保证产品能够满足国际高端市场需求。”

内蒙古常盛制药有限公司生产的氨苄西林、阿莫西林产量世界第一,市场占有率分别为60%、40%。该公司年产青霉素工业盐5000吨,全国产量占比50%,为全球高端市场唯一厂家,已通过欧盟、FDA认证。“以前生产的原料药要运到石家庄做成制剂,灯塔工厂项目建成后,在园区里就能实现从‘一粒玉米’到‘一粒胶囊’的全产业链,预计制剂总产能达100亿粒/年,增加产值20亿元。”郝庆瑜说。

从“金霉素大王”到“领先动保公司”,作为托克托县元老级企业的金河生物科技股份有限公司经过30多年的发展,已成功转型,形成了包括兽用原料药、动保制剂、动物疫苗、动物营养、玉米淀粉及副产品、环保综合治理在内的动保、环保、农产品加工3大板块、6大领域齐头并进的格局,其核心产品饲用金霉素年综合产能达5.5万吨,是全球最大的饲用金霉素生产基地。其子公司之一的金河制药科技有限公司2023年年底在园区建设完成,目前处于带料试生产阶段。“盐酸多西环素是土霉素碱的下游产品,其多种制剂在国内兽医临床上已得到广泛应用,是重要抗感染储备用药之一。目前市场需求量超过1.5万吨,每年销售量以10%以上的比例递增,市场前景十分广阔。”该公司副总经理郭奇龙介绍说:“我们其实是做了延链补链的产品,用金河生物科技股份有限公司的土霉素碱,生产的产品又供给金河动物药业,根据不同客户需求做成不同规格和含量的终端产品。”该项目达产后,可实现年产量1000吨,年营业收入4.0亿元,实现净利润5000万元。

创新发展的核心引擎

从市场体量的增长到科技含量的提升,托克托县生物医药产业正在发生改变。

呼和浩特托克托生物发酵特色产业基地隶属托克托经济开发区。2009年被科技部评为“国家火炬呼市生物发酵特色产业基地”,2014年和2017年通过了国家火炬特色产业基地的复核,并且在2017年正式更名为“国家火炬呼市生物发酵特色产业基地”。

国家火炬计划呼市生物发酵特色产业基地获批后,为托克托生物发酵企业的经济腾飞插上了科技的“翅膀”。经过10多年的发展,该基地已有11家企业正式投产,产业结构不断优化,产品达20多个品种,生物发酵总容积达3.4万立方米,年消耗玉米总量达70多万吨。其中,辅酶Q10产量500吨,位居全球第一,市场占有率70%;金霉素产量5万吨,位居全球第一,市场占有率55%;青霉素产量1.2万吨,位居全球第四,市场占有率10%;7-ACA头孢菌素抗生素中间体产量1000吨,位居全球第三,市场占有率10%;阿莫西林原料药产量6000吨,位居全球第二,市场占有率20%;氨苄西林产量2000吨,位居全球第一,市场占有率30%。

这一连串数字的背后,是企业不断突破和创新的研发团队。在内蒙古金达威药业有限公司展示大厅,分量最重的一块国家知识产权示范企业的牌匾,另有国家级研发中心的牌子挂在实验室门口。辅酶Q10作为企业的拳头产品,以先进的生产工艺、优良的品质,使其成为全球最大的优质品牌供应商,市场占有率近50%。

“三期生物发酵、合成生物研发中心项目建成后,整个公司的研发团队将会集中在托克托县,基本都是硕博毕业生。做了这么多年辅酶Q10,我们的优

势主要在于技术,没有技术优势就没有成本优势。”内蒙古金达威药业有限公司副总经理赵江波表示:“公司将充分利用集团的技术优势,力争将新项目打造成为全球领先的生物代糖生产基地、食品与保健品生产基地、医药与原料药生产基地、医美与化妆品生产基地及研发中心。”

金河佑本生物制品有限公司从事动物疫苗及诊断试剂的研发、生产、销售,并为用户提供配套的养殖技术服务,依托金河佑本动物疫苗创新研发能力,实现动物疫苗产业的提质增效。“公司非常重视科技创新能力与创新平台建设,设有专门的金河佑本研究院和技术中心。研究院主要专注于动物疫苗产品的研发,实现从抗原构建到新兽药申报的模块协同,构建国内动物疫苗行业系统最完整的研究机构之一;技术中心则是致力于创新产品工艺技术的成熟、疫苗生产全程监测与质量控制、市场营销检测,将研究成果转化或确定有效的动物疫苗解决方案。”金河佑本生物制品有限公司副总经理刘瑞平说。

依托现有生物医药企业,托克托县加强与内蒙古大学生命科学学院、内蒙古工业大学化工学院、江南大学、华东理工大学等院校合作,构建创新研究机构与企业有效产研融合机制,加快合成生物产业布局。紧盯生物发酵前沿领域,瞄准生物制造行业关键共性技术,开展一系列研产活动,全面发展高效生物“智造”技术,解决生物发酵企业生产难题。

千帆竞渡百舸流,产业兴邦壮志酬。一个又一个生物医药产业项目争相落地,为托克托经济开发区带来了发展质量和速度的跃升。正是这一批批龙头企业托举着生物医药产业版图的发展提速,生动呈现着新质生产力的价值效应,一个更具核心竞争力的产业正在加快构建。

2025年内蒙古自治区普通高等学校考试招生报名工作即将开始

(上接第1版)有关选择性考试科目的具体要求,按自治区教育考试院发布的高考报名信息采集有关规定执行。报考体育类、艺术类等专业的考生还须按有关要求参加相应专业考试。

报名对象为:按照要求,凡在我区参加2025年普通高校招生考试及录取的考生,均须按规定履行报名手续。考试及录取包括秋季统考、职教师资考试、运动训练、武术与民族传统体育专业招生考试、残障生单独考试、普通高等学校对口招收中等职业学校(含中职学校)毕业生、高职单招、高职扩招、少年班、消防单独考试、特殊拔尖人才选拔试点(数学英才班、物理卓越计划、物理攀登计划等,下同)、强基计划、高水平运动队、保送生、其他单独招生等。

报名条件具体为:遵守中华人民共和国宪法和法律,高级中等教育学校毕业或具有同等学力,身体状况符合相关要求的人员可以网上报名。其中:报考秋季统考考试类型,符合自治区教育厅《关于区外务工人员随迁子女在我区参加中考和高考工作的意见》(内教办字〔2013〕25号,以下简称“25号文件”)相关规定的区外务工人员(含其他非我区户籍就业人员,下同)随迁子女和户籍从区外迁入我区的考生,满足以下对应条件方可报名参加本类录取。一是区外务工人员随迁子女考生,除符合“25号文件”规定的参加2022年我区中考条件外,截至2025年9月1日,还须符合以下4个条件:2022年自治区内高中阶段学校(含中等职业学校,下同)录取;本人具有我区高中阶段学校学籍且连续就读满3年;家长在我区有合法稳定住所(含租赁)且连续居住、有合法职业且纳税(或按国家规定参加社会保险)均满3年;参加我区普通高中学业水平合格性考试开考的全部科目考试。此类考生报考公安院校公安专业按照公安部、教育部2025年有关规定执行。二是户籍从区外迁入我区的考生,截至2025年9月

1日,须符合以下4个条件:本人具有我区高中阶段学校学籍且连续就读满3年;本人取得我区户籍满3年;家长在我区有合法稳定住所且连续居住、有合法职业且纳税(或按国家规定参加社会保险)均满3年;参加我区普通高中学业水平合格性考试开考的全部科目考试。三是不完全符合参加本科录取条件的考生,应及时关注户籍地(或户籍流出地)省级教育考试院发布的报名通知并在规定时间内返回户籍地(或户籍流出地)参加报名,也可以在我区报考高职(专科)志愿。在网上预报名时,“承诺只报考高职(专科)志愿”项须选择“是”,并在现场确认时,签订《2025年内蒙古自治区普通高校招生只报考高职(专科)志愿承诺书》。

报考对口招生的考生须同时符合以下条件:一是技能考核合格,各盟市应按照有关要求,严格审核对口招生考生的报考资格,认真开展中等职业学校技能考核工作,技能考核结束后不合格的考生取消对口招生报名资格。二是中等职业学校应届毕业生须具有我区学籍和实际就读满3年(或规定学制年限)。区外户籍往届生参加我区,须满足区外务工人员随迁子女相应的报考条件。普通高中应届毕业生不具备对口招生报名资格。

此外,符合《内蒙古自治区人才引进和流动实施办法》等有关规定的人才条件且其子女户籍在我区的,子女在我区报名参加普通高考招生考试按已发布的有关文件执行。

艺术类报考事项:2025年,我区艺术类中音乐类、舞蹈类、表(导)演类、播音与主持类、美术与设计类、书法类等6个类别实行自治区统考,由自治区统一组织,采取全区统一命题、统一考试、统一评卷的方式进行,其中面试部分采取“先录音录像,后评委评分”的“评分分离”形式;戏曲类实行省际联考,考试内容按教育部和自治区教育考试院规定执行。艺术类自治区统考笔试拟于11月底至12月初进行,面试拟于11月下旬陆续开始。